Col-legi “Pare Coll” — Dominiques de Girona— Matematiques

Exemple de descripcié de grafica de funcio.

Sigui f(x) tal que lasevagraficaés:
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. Domini: D(f) = R\{-3,3}
Si bé el dibuix s acabaen x = 20, afalta de més dades hem de suposar que continua
indefinidament amb la mateixa tendéncia que porta. El mateix raonament per |’ esquerra.
Elspuntsx = 3i x = —3 s'’han de posar a ull. No podem saber amb €l dibuix si és3 0 2.9,
pero per que complicar-noslavida? Arabé, cal que s gjusti al dibuix.
. Recorregut: R(f) = R
Jaamb el tros de I’ esguerra “ escombrem” tots elsreals.
. Continuitat: Lafunci6 presenta dues discontinuitats, les dues asimptotiques, en els punts
Xx=3ix=-3
. Creixement: Elsintervals de creixement son (—e,—-3) U (-3,1) U (4.5,+x) i elsde
decreixement son (1,3) U (3,4.5).
Altra vegada aproximen els punts “ critics’ amb el mateix criteri que abans.
. Extrems:
a. Lafuncio presenta un maxim relatiu en x = 1, de coordenades (1, 1).
b. 1 unminim relatiu en x = 4.5 de coordenades (4.5, 8).
c. No presenta cap maxim ni minim absoluts.
. Puntsd’inflexié: Lafunci6 no presenta cap punt d'inflexio. Tot i que presenta els dostipus
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de curvatura, els canvis es produeixen en les asimptotes.
Puntsdetall amb elseixos: Eix X, x = —-4,x=0ix= 2. EixY,y = 0.
Asimptotes
a. Horitzontals: No en presenta cap.
Recorda que com amaxim en té dues. | |I’equacio seriadel tipusy = a.
b. Verticals: En presenta dues, d’equacionsx = -3i x = 3.
Recorda que una funcio pot tenir infinites asimptotes verticals.
c. Obliques: En presentauna, d’ equacioy = X + 1.
Com trobar | equacio? El millor és que amb un regle dibuixis |’ asimptota sobre la
grafica, i apartir d aqui, aproximael pendent i I’ ordenada al’ origen.
Simetries: No presenta cap dels dos tipus de simetria, ni parell ni senar.
Periodicitat: No presenta periodicitat.



